Soient les sous-ensembles de Q:
A =lesrésultats pairs
B =lesrésultats <6
C = les résultats >12

D =les résultats divisibles par 11

O O

Ecrire les éléments des sous-ensembles obtenus par les opérations suivantes :

Les ensembles complémentaires

A = les résultats impairs

B = les résultats > 6
C =lesrésultats <12

D =les résultats non divisibles par 11

solutions

a. {3,5,7,9,11}

b. {7,8,9,10,11, 12}

c. {2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12}
d. {2,3,4,5,6,7,8,9,10,12}

Intersection

ANB : les résultats pairset< 6

AND :lesrésultats pairs et > 12

BNB :lesrésultats < 6et<6

BNC : lesrésultats < 6 et > 12

QMND : tous les résultats et divisibles par 11



solutions

a. {2,4,6}

b. @

c. {2,3,4,5,6}
d @

e. {11}

Union

AUB : les résultats pairsou < 6
AUD : les résultats pairs ou divisibles par 11
BUC : les résultats < 6 ou > 12

les éléments appartenant a la fois a A et a B ne sont inscrit qu'une seule fois dansle
nouveau sous-ensemble.

solutions

a. {2,3,4,5,6,8,10,12}
b. {2,4,6,8,10,11,12}
c. {2,3,4,5,6)

Différence

A\ B : résultats pairs sauf ceux < 6

fi \ A : tous les résultats sauf ceux qui sont pairs
A\ A : résultats pairs sauf ceux qui sont pairs
A\ O : résultats pairs sauf 'ensemble vide

solutions

a. {8,10,12}

b. {3,5,7,9,11}

c. @

d. {2,4,6,8,10,12)



APPLICATIONS : LES SUITES

APPLICATION :
Dans cet exercice toutes les récurrences devront étre faites sans considérer qu’elles sont évidentes
; Soit (un)n>0 la suite de nombres réels définie par u0€]0,1] et par la relation de récurrence

Un (un)z
un+1 = 7 4

1. Montrer que : VneN,un>0.
2. Montrer que : VneN, un<l.

SOLUTION:

1. Faisons un raisonnement par récurrence, u0€]0,1] donc u0>0. Montrons que un>0 entraine que
un+1>0.

2
u u
ey =+ 8005

Donc pour tout neN, un>0.

2. Faisons un raisonnement par récurrence, u0€[0,1] donc u0<1. Montrons que un<I entraine que
un+1<1.

0<u, <1=2ut<1
() L (1)?
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Donc pour tout n€N, un<l.



APPLICATION :

Dans cet exercice toutes les récurrences devront étre faites sans considérer qu’elles sont évidentes
; Soit (un)n>0 la suite de nombres réels définie par u0€]1,2] et par la relation de récurrence

(u)? 3
Un41 :%‘FE

1. Montrer que : VneN,un>1.

2. Montrer que : VneN, un<2.

SOLUTION :

1. Faisons un raisonnement par récurrence, u0€]1,2] donc u0>1. Montrons que un>1 entraine que
un+1>1.

(u)?* 3 1 3
e =t

Donc pour tout neN, un>1.

2. Faisons un raisonnement par récurrence, u0€]1,2] donc u0<2. Montrons que un<2 entraine que
un+1=2.

(un)z n <@+

3 3
4 4= 4 4

<2

_ 7
un+1 - 4

Donc pour tout neN, Un<2.



APPLICATION :

Soient UO,a et b trois réels. On considére la suite (un)n>0 de nombres réels définie par u0 et la
relation de récurrence :

Uny1 = AUy +b

1. Comment appelle-t-on la suite (un)n>0 lorsque a=1 ? Lorsque que b=0 et a#1 ?
2. Exprimer un dans les deux cas particulier de la question 1.

3. Dans le cas géneral, calculer ul,u2 et u3 en fonction de u0,a et b.

SOLUTION

1. Lorsque a = 1 alors u,.q; = uy, + b, la suite (uy,) pey est une suite arithmétique de raison b.
Lorsque b = 0 et a # 1 alors u,,,y = au,. la suite (u,,) ey est une suite géométrique de raison a.
2. Lorsque a = 1 alors u, = ug +nb
Lorsque b = 0 eta # 1 alors u,, = a™uy(remarque, si a = 1 cela ne change rien).

W, =aug+b
U, =auy + b =alaug +b) +b = a®uy + (a+ 1)b
us =aus + b =a(aug+ @+ 1)b+b=auy+ (@ +a+1)b



APPLICATION :

Soit (un) une suite définie par la relation de récurrence

un+1 = Eun + 1

Et la donnée de Uo

1. Montrer que si u0<2 alors pour tout n>0, un<2 et que la suite est monotone.
2. Montrer que si u0>2 alors pour tout n>0, un>2 et que la suite est monotone.

3. On pose vn=un—2. Montrer que la suite (vn) est une suite géométrique de raison Y2

SOLUTION

1. Par récurrence uo<2 et montrons que un<2 entraine un+1<2

1 1
U.?,_+1:§U.?1.+1£§X2+1:2

Donc pour tout n>0, un<2

1 2—-u,
Upi1 — Uy = Eun +1—-u,=1 _Eu” = — >0

Donc la suite (un) est croissante.

2. Par récurrence uo=2 et montrons que un=>2 entraine un+1=>2

1 1
Unsy =5+ 125X 2+1=2



Donc pour tout n=0, un=2

1 2 —uy
Upgr — Up = Eun +1—-u,=1- Eun = 2 <
Donc la suite (un) est décroissante
3.
1 1

Vpnt1 = Upgp1 — 2 = Eu-n. +1-2= 5

Donc (vn) est une suite géométrique de raison % .

su, — 1= E(un - 2) =

1
2

5 Un



APPLICATION :

Soit (un)nen définie par Uo=1 et la relation de récurrence
u, + 8

u =—
T ou, + 1

Et soit (vn)neN définie par

u, — 2

)

1. Montrer que (vn)neN est une suite géométrique de raison —3/5
2. Exprimer vnen fonction de n.
3. Exprimer un en fonction de n.

SOLUTION :

nt8 5
. =“n+1_2=2“n+1 zun+8—2(2u7,+1)=—3u-”+6=_§xun—2=_§v
T U 2 MW H8 T #8422, + 1) 5w, + 10 57 u, +2 5"

2u, +1

TN . 3
Donc (v,) ey est une suite géométrique de raison — z

" N ug—2 Nt 1-2 1 3

”":(_E) ”":(_E) Xu0+2=(_§) x1_+2=_§x(_3)
3. Pourtoutn € N
U, —

2
Un = Sy +2) =u, -2 nu, +2v, = u, — 29 vy, — Uy = -2 -2y
Uy + 2
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